

众议院选举昨日投票有果 自民党丧失50年执政地位 日本民主党锁定大选胜局

新华社快讯 截至当地时间31日零时,日本最大在野党民主党在30日举行的众议院选举中已获得284个席位,超过全部480个议席中的半数席位。

背景资料

日本民主党

日本民主党是仅次于自民党的第二大政党,成立于1996年9月。1998年4月,日本民主党、民政党、友爱新党、民主改革联合4个在野党组成新的民主党。当时,新民主党在国会参议院占有38个席位,在众议院占有93个席位,成为日本政坛第一大在野党。

2003年9月,民主党与小泽一郎领导的自由党再次合并为一个新的民主党,使民主党的力量得到进一步加强。同年11月9日,日本举行第43届议会选举,在众议院480个议席中,主要执政党自民党由原来的247席降至237席,跌破众议院议席的半数;而民主党取得了长足进步,由原来的137席增至177席。日本政坛由此进入了两大保守政党抗衡的时代。2007年7月,在参议院选举中,民主党一跃

成为第一大党。

民主党的最高决策机构是党大会,每年一月召开。从2006年4月起,小泽一郎出任民主党党代表(即党首)。今年5月11日,小泽一郎因其首席秘书涉嫌违反《政治资金规正法》,迫于压力宣布辞职。16日,民主党举行党代表选举,鸠山由纪夫当选。

民主党属温和和保守型政党,主张推行民主、稳健的政治路线,并主张加强与亚洲各国开展外交活动,深化经济关系,强调对华发展友好合作关系。该党支持基础主要为工会组织和市民工薪阶层,其党员主要为年轻的职业人士,包括政府官员、律师、医生、银行家和新闻工作人员等。

7月27日,民主党公布了在国会众议院大选中的“政权公约”,从国家统治、经济和社会保障等方面作出了具体规定。在外交和安全保障方面,公约提出要构筑自主外交战略,建立紧密而对等的日美同盟关系等。



8月30日,在日本首都东京民主党众议院大选开票现场,一名摄影记者在贴有民主党党首鸠山由纪夫和民主党议员候选人海报前拍照。 新华社发

日本众议院选举昨日投票



8月30日,日本最大在野党民主党党首鸠山由纪夫在众议院大选开票现场。 新华社发

据新华社东京8月30日电 第45届日本国会众议院选举30日进行投票。此次选举将决定未来日本政权的归属。

当天上午7时(北京时间上午6时),选民开始在全国各地共约5.1万个投票站对自己所在小选区的候选人和比例代表选区的政党进行投票,同时对9名最高法院法官进行国民审查投票。全国投票截止时间为当晚8时(北京时间晚7时)。选举最终结果将于9月12日凌晨揭晓。

共有1374名各政党和无党派候选人登记参加此次大选,其中自民党候选人326名,民主党候选人330名。他们将争夺众议院的300个小选区和180个比例代表选区席位。

自民党和民主党是此次大选的主要竞争对手。

承认选举失败

麻生表示辞去党首职务

据新华社东京8月30日电 日本执政的自民党总裁、首相麻生太郎30日晚在日本广播协会(NHK)电视台的节目中承认自民党在当天的众议院选举中失败,并表示他将辞去总裁职务。

麻生说,选举结果非常严峻,自民党将认真听取国民的呼声,在反省的基础上重新开始。他同时对民主党的胜利表示祝福,对民主党政权表示期待。

麻生说,自民党在选战开始就处于劣势,各候选人作出了最大努力,但最后是这样的结果,他感到自己的能力不足。他未能消除国民对自民党的不满,他感到自己必须为此负责。

就达赖抵台活动 国务院发表谈话

新华社北京8月30日电 国务院台办发言人就达赖抵台活动发表谈话,全文如下:

民进党策动长期从事分裂活动的达赖赴台湾,是别有用心的。我们对此坚决反对,这一立场是明确的,也是坚定的。达赖赴台势必对两岸关系造成不利影响。我们将密切关注事态的发展。

山东采纳政协委员建议 取消医疗机构停车收费

据新华社济南8月30日电 山东省近日采纳省政协委员提案建议,要求各医疗机构努力为看病就医群众提供免费停车服务。只要是就诊就医的群众在医疗机构院内停车的,凭当日就诊治疗凭证一律免费停放。

在今年的山东省“两会”期间,山东省政协常委严中华在一份提案中提出取消医疗服务单位停车收费的建议。

山东省卫生厅、公安厅、物价局近日联合下发通知。通知要求,无论前来看病就医群众乘驾的是机动车还是非机动车,均要提供免费停车服务。对于院内无法满足群众停车需求的,医疗机构可以租用院外停车场地为当日就诊就医群众提供相应的免费停车服务。

四总统参加肯尼迪葬礼

奥巴马赞其为“民主党之魂”

据新华社8月30日电 美国总统贝拉克·奥巴马29日出席爱德华·肯尼迪葬礼时,赞扬这名去世联邦参议员为“民主党之魂”。

奥巴马当天在葬礼上致悼词时说,爱德华·肯尼迪是“一无所有者的捍卫者、民主党的灵魂和美国国会参议院的狮子”。

美联社报道,大约1500人出席在麻省塞州波士顿一座教堂举行的爱德华·肯尼迪葬礼。出席者包括美国前总统乔治·W·布什、比尔·克林顿和吉米·卡特以及大约50名国会议员和100名国会议员。

葡萄酒节吸引八方宾客



8月29日,酒农在塞浦路斯利马索尔市政花园举行的第48届利马索尔葡萄酒节上邀请一名儿童踩葡萄。利马索尔市是地中海岛国塞浦路斯的主要葡萄酒产地,每年都要举办热闹的葡萄酒节。今年的葡萄酒节举办日期是8月28日至9月6日,主题是“喝葡萄酒长寿”,人们在傍晚时分聚集在海边的市政花园内,品尝美酒,欣赏歌舞。 新华社发

布朗突然视察驻阿英军

帮助阿富汗军队训练

据新华社喀布尔8月29日电 英国首相布朗29日突然前往阿富汗南部赫尔曼德省,视察驻扎在当地的英国部队。

据此间媒体报道,布朗当天在驻阿英军和北约部队最高指挥官麦克里斯特尔的陪同下看望了驻赫尔曼德省的英军士兵。布朗说,在今后1年里英国军队将帮助5万名阿富汗军队完成训练,以使阿军队能在本国的安全事务上承担更多责任。

布朗表示,英国政府将为驻阿英军提供包括装甲车在内的更多装备,以应对塔利班武装愈加频繁的路边炸弹袭击。

目前,英国在阿富汗总共驻有约9000名士兵。

朝鲜移交韩国渔船 4名船员与家人团聚

据新华社8月30日电 因越界而遭朝鲜扣留近一个月的韩国“800沿岸”号渔船上4名韩国渔民29日下午获释,当晚抵达韩国东草港,与在那里等候的家人团聚。

韩国联合通讯社报道,朝鲜方面当地时间17时(北京时间16时)在朝鲜半岛东部海域的分界线附近将韩国渔船释放。

在两艘韩国海岸巡逻船护卫下,“800沿岸”号渔船上当地时间20时25分(北京时间19时25分)抵达东草港。

西方媒体分析,这是自派代表团赴韩吊唁韩国前总统金大中、与韩方敲定离散家属中秋前会见面安排后,朝鲜寻求缓和朝韩关系的又一举措。

背景资料

日本国会及选举

第45届日本国会众议院选举30日进行投票。此次选举将决定未来日本政权的归属。

根据宪法,日本实行以立法、司法和行政三权鼎立为基础的议会内阁制。天皇为国家象征,无权参与国政。国会是最高权力机构和唯一立法机关,分众议院和参议院。众议院有480个议席,议员任期4年,首相有权提前解散众院举行大选。参议院有242个议席,议员任期6年,每3年改选一半,不能中途解散。在首相选举和预算等重要议案表决上,众议院优于参议院。国会议员是由全民在各党派推举的候选人以及无党派候选人中投票选举产生。

内阁为最高行政机关,对国会负责。日本首相正式名称为内阁总理

大臣,是日本最高行政首脑。日本首相不是由全民直接选举产生,而是由政党提名、国会众参两院议员投票选举产生。一般而言,国会中多数党领袖担任首相一职。根据日本宪法规定,当参两院全体会议在首相指名选举中出现不同结果时,由参两院议员组成的两院协议会进行协商。如两院协议会协商不能取得一致意见,则将众议院的选举结果作为国会的表决结果。

日本本届众议院任期将于今年9月10日到期。7月12日,在被视为选举“前哨战”的东京都议会选举中惨败后,自民党内提出要求首相麻生太郎下台并提前选举新总裁的呼声。21日,麻生太郎主持召开内阁会议通过了解散众议院的决定。众议院正式解散后,麻生召集临时内阁会议,正式决定于8月18日发布众议院选举公告,8月30日举行众议院选举投票。

也航客机黑匣子找到

有助于解读失事原因

据新华社8月30日电 科摩罗搜救小组已成功找到两个月前在科摩罗附近海域失事的也门航空公司客机的飞机驾驶舱语音记录器,至此,组成这家失事客机“黑匣子”的两个数据记录器已全部找到。

继续搜救组28日使用水下遥控机器人成功打捞失事客机飞行数据记录器之后,“黑匣子”的另一组数据记录器于29日顺利定位并被打捞出水,现已移交空难调查组。

现代客机的“黑匣子”通常由驾驶舱语音记录器和飞行数据记录器组成。“黑匣子”两套数据记录器的发现有助于解读也航客机失事原因。

也航一架空客A310型客机6月30日凌晨在即将飞抵科摩罗首都莫罗尼机场时坠入印度洋,机上有142名乘客和11名机组人员,只有一名法国少女奇迹生还。

苏丹维和人员遭绑架

绑匪不存在政治目的

据新华社8月30日电 路透社29日报道,两名维持和平部队人员当天在苏丹达尔富尔地区遭不明身份武装人员绑架。

联合国和非洲联盟驻苏丹达尔富尔混合维和部队发言人说,不明身份武装人员29日晨闯入维和部队位于达尔富尔西部扎林盖地区的驻地,绑架维和部队两名文职人员。遭绑架者一名为尼日利亚籍,一名为坦桑尼亚籍。

苏丹政府人道主义事务部长阿卜杜勒·巴基·贾拉尼说,绑架者为普通匪徒,并非存在政治目的的“叛军”。“他们索要赎金。他们并没有声称属于任何反政府武装。”贾拉尼说。

按路透社说法,这是首起针对联合国和非盟驻苏丹达尔富尔混合维和部队人员的绑架事件。先前绑架对象主要是从事人道救援活动的人员。

喀麦隆一客运火车脱轨

至少280人伤亡

据新华社雅温得8月29日电 一列客运火车当地时间29日在喀麦隆首都雅温得北郊脱轨,造成至少5人死亡、275人受伤。

喀麦隆新闻部长巴卡里当天下午召开新闻发布会宣布了上述伤亡数字。他说,鉴于救援工作仍在继续,伤亡人数将可能增加。喀政府已成立专门小组负责救援工作。目前,有关这一事故的原因,有关方面正在调查中。

据悉,这列客运火车始发自喀北部阿达马瓦省首府恩冈代雷,共有13节车厢,载有近千名乘客。

四川暴雨洪灾致7人遇难

救灾工作正有序进行



8月30日拍摄的被泥石流冲毁的房屋。 新华社发

据新华社成都8月30日电 记者30日下午从四川省政府应急办和省民政厅了解到,川南部分地方发生的严重暴雨洪涝灾害,已导致7人遇难、2人失踪。目前灾区天气已转晴,各项救灾工作仍在紧张有序地进行。

8月28日晚至次日凌晨,四川省宜宾、泸州等地普降暴雨,并引发山洪及多处泥石流、山体滑坡等灾害,紧急转移11.8万余人,倒塌房屋5900余间。宜宾市长宁县县城及部分乡镇进水被淹,供水、供电、通讯及部分道路中断。

灾情发生后,灾区党委、政府迅速组织当地干部群众抢险救灾,宜宾陆航团还出动直升机为被困群众运输食品,营救被困人员。8月29日,国家减灾委、民政部紧急启动国家四级救灾应急响应,并派出工作组赶赴灾区,指导并协助地方开展救灾工作。

玻利维亚总统获“地球母亲世界英雄”称号



8月29日,本届联合国大会主席米格尔·布罗克曼(前右)在玻利维亚首都拉巴斯授予玻利维亚总统莫拉莱斯(前左)“地球母亲世界英雄”荣誉称号,以表彰他热爱地球和保护地球所做的突出贡献。 新华社发